

收费停车致市民用脚投票 宁波P+R停车场何去何从？

城事观察

□记者 吴明京 文/摄

开车到地铁站旁，然后换乘地铁到单位。这是很多市民节能又高效的出行方式，由此也孕育出了P+R停车场（Park and Ride即停车换乘）。然而，记者发现，一方面，在收费之后首家P+R停车场已经陷入了少车去停的局面，而另一方面，众多免费的马路P+R停车场却红红火火。

►高桥西站出口前换乘车辆排成一条直线。



停车场被指收费太高市民不买账

宁波首个P+R停车场是地铁望春桥站P+R停车场。位于望春路与机场路交叉口西南侧，地铁1号线望春桥站出入口东侧，总占地面积约7000平方米，设有142个车位，2013年6月正式对外开放。

6日上午9点多，记者来到停车场时，整个停车场只停放了13辆车。管理人员善意地提醒，这里要收费的，从现在停到晚上6点大概需要9到10元，如果停过夜，需要12元。在停车场的墙上，一张“温馨提示”写道：免费试运行结束，2014年12月12日1点起对外运营。

“开放之初，因为停车场收费标准处在报批阶段，这个停车场是免费的，一时间车辆满满。而从去年年底开始，停车场收费后，停车场就少有车辆光顾了。每天也就10多辆车停。晚上的时候大巴车停得多一些。”管理人员说。

现场，记者碰到了一位来取车的陈小姐，陈小姐住在藕缆桥的迎春水岸小区，上班在东部新城，她说她是偶尔停一下的。“收费太贵，停不起，从望春桥站往返福庆北路站，双程8元，打个9.5折也要7.6元，加上停车费12元，还不如开车了，本来还想着低碳换乘，现在这价格是逼人开车。”陈小姐说：“实在不行到时停到路边停车场。”

马路形成P+R免费停车场

在望春桥站P+R停车场收费之后，很多车主把车停到了一墙之隔的中铁二局原轨道交通项目部工地门口，继续“享受”免费换乘的便利。记者现场数了数，停放了20多辆车。

其实，在地铁1号线站点沿线，只要有可停车的地方，基本被附近车主“圈起”形成P+R停车场。在徐家漕长乐站，在甬梁线的南侧，沿着公路，30多辆车斜停着，绵延近百米；芦港站和徐家漕长乐站类似；梁祝站和高桥的过街天桥下则停满了私家车；在高桥西站，20多辆车在A、B出口排成一条线，在该站东面100米左右的地

方，正在造一个公交车首末站，首末站的旁边就是一个私家车停车场，不收费，可停车30辆左右，但里面空无一车。

同样的情况还出现在中山西路上的泽民站、中山东路的世纪大道站、宁穿路上的盛莫路站和东环南路站。

记者在东环南路站旁的“停车场”看到，上百辆车分成三排沿宁穿路停着，场面堪称壮观，“停车场”没有车位标志，不用收费也没有管理人员。

今后P+R该怎么办？

对于首个停车场收费政策，市发改委的解释是，收费依据是去年11月12日出台的《关于进一步完善机动车停放服务收费政策的通知（甬价费〔2014〕48号）》。P+R停车场被列入公共（益）性单位配套停车场，收费标准与机关、事业单位及图书馆等同。P+R停车场收费标准要比三级区域停车收费标准低，换乘停车收费还是非常优惠的，体现了对正常换乘停车的政策“鼓励”，不“鼓励”超长时间占用公共停车资源。

对于车主感觉收费较高停不起来的反馈，一交通行业人士说：“这几年私家车数量增长迅速，这就使得市区停车失去了低收费或者免费的基础。一旦低收费或者免费，不排除有些车辆就长时间占住停车场，变相成为自家的另一个停车位，有换乘需要的其他车辆反而进不来。所以，今后在可预见的时间内，P+R收费标准会在较高水平运行。”

近日，也有网友表示，能否吸取其他城市的做法，把“停车收费结合地铁刷卡记录”，当天有地铁刷卡乘坐记录的车主（非同站进出），可以享受到很优惠的P+R停车价格，而对于无地铁刷卡记录的车主，采取很高的收费标准，比一般社会停车场收费更贵，这样既避免了“非P+R换乘的人长时间停车”，也减轻了换乘车主的经济负担，让换乘的人真正享受到地铁换乘的实惠。

对于那些占用马路而形成免费的P+R停车场现象，记者了解到，主要是因为甬梁线拓宽和中山路改造尚未完成，一旦甬梁线拓宽、中山路改造启动，上述免费的P+R停车场将被规范整治。

网传高中创新班 今年不招生了

市教育局称正制定中招政策
一有消息即公布

本报讯（记者 成良田）“有消息说，今年创新班招生将取消？”这几天，网上盛传今年普通高中的创新班招生将被取消，引发家长广泛关注和热议。

昨日，宁波市教育局回复说，根据浙江省教育厅上月出台有关中考中招的文件规定，初三毕业生只能参加中考学业水平考试和保送生测试这2次考试。目前，市教育局正在根据省厅中招文件精神研究制定今年中招政策。一有新消息，即向社会公布。

记者发现，家长发帖求证“创新班取消”的网帖在宁波多个论坛出现。一名网友说，今年初三创新班考试已经取消，连北仑和余姚即将开考的创新班也被叫停，让一直在准备创新班考试的学生有些无奈。

记者了解到，宁波的创新班招生始于2010年，开始称为“创新型人才培养实验班”，后来又叫“创新素养培养实验项目”，是探索创新人才早期培养的新尝试。2010年，共有10所普高开设了创新班，包括效实中学、宁波中学、镇海中学等名校。

昨天记者致电一所去年开办过创新班的高中名校。该校一名负责人表示，确实接到过市教育局的有关通知，不再招收创新班了。不过，目前还未正式下发文件，需待教育局下发文件后才有定论。

上月初，浙江省教育厅下发“完善初中毕业升学考试与普通高中学业水平考试的指导意见”的文件，提出“名额分配生以保送生方式招生一般应安排在每年4月及以后进行，保送生招生录取率原则上不低于95%。普通高中学业水平其他招生均应在升学考试后进行。逐步取消高中学业水平录取批次”。

实际上，往年创新班考试差不多比中考提前半年就结束。去年，市教育局规定的选拔时间为“第一学期末或第二学期初”进行。效实中学、宁波中学的测试时间则为2月13日，比中考都提前了近四个月。

记者昨日获悉，根据省教育厅这份有关中考中招文件，市教育局目前正在制定今年的中考政策，对接省教育厅的文件规定，本月或将出台并公布。

对“取消创新班”的政策，也有网友表示支持，认为取消创新班招生后，保送生名额就会增加，这对地校生上名校比较有利。



新疆名优特农副产品巡回大巴扎(集市) - 宁波行

原汁·原味·源自新疆

绿色新疆 感恩回馈

展会时间：2015年1月10日 - 17日（9:00 - 17:30）

展会地点：宁波大剧院（大闸路1号）

持本报可到现场享受25元购买500克和田红枣一袋或吐鲁番葡萄干一袋（仅限前三天）

支持单位：新疆维吾尔自治区人民政府

协办单位：阿克苏地区行政公署

江苏对口支援新疆前方指挥部

新疆维吾尔自治区农业厅

新疆维吾尔自治区林业厅

新疆维吾尔自治区供销社

新疆维吾尔自治区商务厅

新疆维吾尔自治区畜牧厅

新疆维吾尔自治区农业产业化发展局

承办单位：新疆中展新汇会展服务有限公司